



济南底气

2024济南市两会特别策划

济南市市中区委副书记、代区长孟庆顺：

项目建设提质增效，城市新形象值得期待



一把手访谈

今年的市政府工作报告强调，将重点抓好十二个方面的工作，为推动全市经济社会高质量发展指明了方向路径。市中区该如何做好新的一年工作？1月12日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了济南市市中区委副书记、代区长孟庆顺。



孟庆顺

记者 夏侯凤超 李梦瑶 见习记者 徐晓磊

以“项目深化年”为总牵引 建设活力品质强区

“市中区作为济南中心城区，去年以来，在市委、市政府的坚强领导下，以‘21234’总体思路统领发展大局，全力稳增长、保稳定、防风险、惠民生，全区三大战略稳步实施，产业活力充分释放，项目建设加快推进，环境品质持续提升，民生事业全面发展，高质量发展迈出坚实步伐。”孟庆顺介绍道。

孟庆顺表示，新的一年，市中区将以“项目深化年”为总牵引，以活力品质强区建设为目标，以新型城市化为主线，统筹高质量发展与高水平安全，深入实施中央活力区、中央商埠区、山东能源互联网产业集聚区三大战略，加快推进城市有机更新和产业转型升级，同步推动消费升级、乡村振兴、社会治理、民生服务、科技创新等行动，着力化解历史遗留问题，努力为“强新优富美高”强省会建设作出新的更大贡献。

谋划布局未来网络 打造更高水平产业集群



市中区将依托国家大学科技园等园区，融合一批高科技含量、高成长性项目。

据悉，去年市中区共引进国家管网山东区域总部、科大讯飞、商汤科技等重点项目526个，新增省级专精特新及瞪羚企业33家、能源类企业61家、四上企业218家、外贸实绩企业70家，各类金融、类金融机构总量突破500家，产业转型升级的动力势能正在不断集聚。

“产业转型升级是产业从价值链的低端向中高端的上升过程，是推动高质量发展的重要支撑。”孟庆顺表示，“今年，市中区将以省绿色低碳高质量发展先行区建设试点为引领，围绕巩固发展现代金融、都市工业、数字经济、能源互联、文化商贸五大主导产业，着力突出能源互联网、信息通信网‘两张网’建设，谋划布局未来网络、人工智能等新的经济增长点，打造更高层次的产业集群”。

加快济南宾馆项目施工 上新街今年开街运营

“市中区将牢牢把握新时代大城市发展和治理规律，发挥好中心城区比较优势，以‘绣花功夫’促更新、提品质、强功能，努力让人民群众享受到更多城市建设成果。”孟庆顺表示，今年市中区将紧抓城中村改造、地方政府专项债等相关利好政策，启动实施朱家庄、尹家堂等片区城市更新，有效统筹文庄片区开发建设，稳妥推进西红庙、南红庙等片区城中村改造，做到成熟一个推进一个、实施一项做成一项，真正把好事办好、实事办实。

对于社会各界关心关注的商埠区改造进度，孟庆顺介绍，“今

年，市中区将深入实施老商埠片区更新，有序推进中山公园、经四小纬二等片区征收拆迁，持续加快济南宾馆项目施工进度，全面完成上新街改造更新，开街运营，不断提升城市形象和品质。”

推进95个新建及续建项目 力争项目库总量达500个

孟庆顺介绍，“今年，市中区将聚焦项目谋划、落地、建设、见效以及全过程服务五大环节，认真落实‘三看三深化’工作要求，进一步加大重点项目的攻坚力度，全力推进95个新开工及续建项目，122个，总投资1400余亿元的绿色低碳高质量发展重大项目快干快投，加快形成更多实物量、投资量。同时，不断优化部门间的协同机制，加速推进用地审批、征收拆迁、土地熟化、土地出让等关键环节，稳步推进28块、3000余亩土地征收，并对114块图斑、280余万平方米低效土地现状利用、土地权属、生产经营等进行全面摸底调查，让土地资源利用更加集约高效。”

孟庆顺说，今年市中区将依托国家大学科技园、山东未来云谷等重点园区，深度挖掘、嫁接、融合一批高科技含量、高附加值、高成长性项目，力争全区策划储备项目库总量达500个。

济南市人大代表，济阳区委副书记、区长黄晓广：

力争全年新签约项目60个以上，引资超300亿元



一把手访谈

1月11日，济南市人大代表，济阳区委副书记、区长黄晓广在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点专访时表示，济阳将扎实开展“项目深化”“要素保障”攻坚行动，把起步区作为牵引未来发展的最大势能，主动拥抱、服务、对接、融入起步区。



黄晓广

记者 李梦瑶 夏侯凤超 见习记者 徐晓磊

今年实施重点项目139个 一季度将开工35个

“2024年是济南的‘项目深化年’，今年济阳共确定实施重点项目139个，总投资867亿元，年度计划投资112亿元以上。其中，投资5亿元以上项目50个，20亿元以上项目9个。”黄晓广说，下一步，将以这些重点项目为抓手，推动拟开工项目加快开工。一季度，将陆续开工35个项目，其中产业类项目23个，当年可完成投资34亿元。

对这139个续建、新开工项目，将盯紧靠牢，力促海冠电力、金晔食品、亚西亚药业等60个项目“拿地即开工”，确保科迈隆、大自然二期、汉方中药制剂产业园等40个项目“竣工即投产”。

“在现有项目基础上，我们还要精准谋划一批打基础、管长远、增后劲的大项目、好项目。”黄晓广说，紧盯城中村改造、平急两用基础设施建设、地方政府专项债券等政策导向和资金投向，谋划储备一批战略性、支撑



近年来，济阳区注重绿色发展，增加民生福祉。

性大项目，力争全年新签约项目60个以上，签约额300亿元以上。

实施区域协同发展战略 主动服务、融入起步区

“今年，我们还将大力实施区域协同发展战略，持续深化与起步区对接联系，加快形成共建共享的融合发展新格局。”黄晓广表示。

坚持把起步区作为牵引未来发展的最大势能，主动拥抱、服务、对接、融入起步区，组建六大工作专班，目前已促成了东风李

尔、延鑫、拓普等16个比亚迪汽车产业配套项目落地，总投资42.45亿元。聚焦“起步区建链、济阳区延链补链强链”，在产业上力求优势互补、相融互促。紧盯比亚迪、爱旭太阳能等重大产业项目，力争招引产业配套项目10个以上。立足服务保障起步区，加快构建高端消费场景，打造黄河北区域性消费中心，主动为起步区建设提供生产生活、人才服务等保障，积极构建跨区域协同“服务圈”，在更广领域运筹要素，共享配套。

同时，探索与起步区共建共享服务平台，推进公共服务综合管理

系统连接和数据共享，为广大居民在教育、医疗、住房、养老、就业等方面提供更多优质服务。

大额医疗费二次支付 起付线降低2000元

“我们在突出发展第一要务的同时，加强普惠性、基础性、兜底性民生保障，让群众在日常生活中看到变化、得到实惠、感到幸福。”黄晓广说，“今年，我们将‘补齐民生短板’列为十大攻坚行动之一，统筹解决群众关心关注的就业、教育、医疗、养老等各类问题。”

积极探索社区微就业等新型招聘方式，全力保障高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业，计划新增城镇就业2400人以上。推动医保参保扩面提质，职工医保统筹支付限额提高1500元，大额医疗费二次支付起付线降低2000元。

强化“一老一小”服务供给，大力发展托育服务，提升社区养老、居家养老服务质量。加强社会治理。持续推进“城市管理进社区”，加强部门、社区联动，完善网格服务管理体系，组建社区综合治理队伍，提高社区治理效能。